

# 收20%退票费被告,法院判决公开退票成本,却遭遇强硬回复—— 国家铁路局:这事不归我们管

因中国铁路总公司上调火车票退票费,北京律师董正伟向国家铁路局申请,请求其公开与调价相关的政府定价信息和退票成本等信息。国家铁路局信息公开答复函称,根据其职责董正伟的申请不属于其信息公开事项。今年4月,董正伟将国家铁路局告上法庭,要求国家铁路局公开信息。

日前,北京市第一中级人民法院宣判国家铁路局败诉。法院要求其针对董正伟的政府信息公开申请重新予以答复。

对此,国家铁路局负责人回应称,没有相关信息可以提供。



旅客在北京火车站售票大厅办理退票(资料图片)

## 判决 国家铁路局公开相关信息

2013年8月26日,中国铁路总公司发布消息称实施梯次退票方案,开车前不足24小时的,退票时收取票价20%的退票费,原规定则是5%。

董正伟认为,中国铁路总公司(以下简称铁总)擅自调涨退票费至20%,违反《铁路法》《价格法》和《反垄断法》的相关规定。董正伟自2013年12月起,曾先后向交通运输部和国家发改委提交了“公开与调价相关的政府定价信息和退票成本等信息”的申请,两个单位均回

复称不属于其信息公开范围。

今年2月,董正伟转而向财政部要求公开2012-2013年度财政资金补贴铁路公益性运输金额数据信息及依据和铁路公益性运输亏损数据信息,以及中国铁路总公司调涨火车票退票费的财政部授权文件及其法律依据。财政部称相关信息无法提供;但对于授权的问题,财政部明确授予国家铁路局“确定运价水平,管理铁路杂费项目和标准”的权限。

今年4月,董正伟向国家铁路

局申请公开中国铁路总公司制定调涨火车票退票费过程中的政府定价信息和退票成本信息。4月22日,国家铁路局以不属于公开事项为由,拒绝了董正伟的申请。4月28日,董正伟就此对国家铁路局提起行政诉讼。

北京市第一中级人民法院认为,国家铁路局具有审核火车票退票费的法定职责,没有理由拒绝董正伟的信息公开的申请。8月27日,法院判决要求国家铁路局撤销原答复,重新做出答复行为。

## 焦点 申请信息是否属于政府信息公开范围

本案的争议焦点在于,根据国家铁路局的职责,董正伟申请公开的政府信息,即“铁路总公司制定调涨火车票20%退票费的过程中政府定价信息和退票成本信息”是否属于国家铁路局的公开范围。

董正伟表示,2014年4月24日,国家铁路局信息公开答复函称,“铁路总公司制定调涨火车票20%退票费的过程中政府定价信

息和退票成本信息”不属于其信息公开事项。然而,3月份国务院发布的《国务院部门行政审批事项汇总清单》中国家铁路局行政审批事项中明确列明“铁路客货运杂费项目和收费标准审核”职责权限。《铁路客运运价规则》第六章“客运杂费”规定,退票费属于客运杂费。由上述规定可知,退票费属于客运杂费,其收费标准由国务院铁

路主管部门规定。2013年,铁道部撤销,国家铁路局承接了原铁道部的部分行政职责。

法院认为,“铁路客货运杂费项目和收费标准审核”这一行政审批事项被列入被告的职责范围,并在被告自行发布的规范性文件以及《国务院部门行政审批事项汇总清单》中对外公示,故被告应当具有审核火车票退票费的法定职责。

## 回应 国家铁路局:这事不归我们管

9月10日晚上,针对此案,国家铁路局通过官方微博进行了回应。

国家铁路局有关部门负责人表示:依据2013年全国人大审议通过的《国务院机构改革和职能

转变方案》和国务院办公厅印发的国家铁路局“三定”规定,国家铁路局作为铁路行业监管部门,主要负责铁路安全质量监管,不是铁路价格主管部门,没有任何铁路运价及客货运杂费审批职责。因此,对

董正伟申请公开的“与调价相关的政府定价信息和退票成本信息”,国家铁路局没有相关信息可以提供。国家有关部门就此事已向董正伟做了明确回复。

据《北京青年报》

## 新华时评

### “信息垄断”顽疾 必须依法破除

在申请公开火车票退票费相关信息遭拒后,北京律师董正伟采取行政诉讼的方式依法维权,近日北京市第一中级人民法院作出一审判决,要求国家铁路局撤销原答复,重新答复。

事关公众出行的火车票退票费定价具有公共利益属性,面对最高上涨到20%的退票费,即使铁路部门出发点是加快车票周转、方便旅客出行,公众也有理由获取更多信息,知晓价格上涨的法律依据、原因和用途。不合理的改签费、没商量的手续费、不明所以的漫游费……不仅是薄薄的一张火车票,也不仅是铁路部门,其他与群众生活息息相关的民航、银行、电信等行业,之所以长期被公众诟病,多由于这种对公众无来由的倨傲。

服务意识欠缺,让原本应承担公共服务职能的部门、行业理直气壮地进行“信息垄断”。面对消费者对收费不合理的公开质疑,这些部门对应该公开的信息讳莫如深,就是认为没有什么力量能奈之其何。

从根本上说,破除“信息垄断”需要法治精神。以法律的形式明确监管部门、市场主体的责任划分,让监管部门权力有清晰的边界,依法行政,不拖延、不推诿;市场主体在法律框架内经营,承担公众服务职责,获取正当利润。这是公众的期待,也是依法治国的必然要求。

据新华社

## 湖南3名女生失踪 携至少4万元学费

8月15日,湖南衡阳女孩戴健说和两名同学一起去山东旅游,8月27日,3名同学一起失踪,手机集体关机。3名女生失踪前至少共携带4万元学费。

另据悉,另外两名同学分别名叫周婷、祝露亚,三人都是齐鲁工业大学学生。综合

## 女硕士网购河豚毒 毒杀男友停尸7天

2013年“光棍节”晚上,武汉34岁的海归女硕士将男友刘某约到她的租住地,将事先在网上购买的河豚毒、安眠药混合在酸奶里,男友喝下毒酸奶后不幸中毒身亡,尸体在租地客厅沙发床上停放7天。这7天内,女子还为男友化妆,写遗书,逛街,找来西安的男性网友签字做人流。

案发后第7天晚上,警方接到报警。当晚,经过勘察现场,女子肖某有重大嫌疑被拘留。2013年12月26日,公安机关侦查后以女硕士故意杀人罪提交武汉洪山区检察院批准执行逮捕。2014年9月10日,武汉市中院开庭审理了此案。

据了解,出生于1980年的肖某,大学毕业曾在四川某大学任教2年后,又去云南大学攻读美学专业硕士,随后到德国布伦瑞克求学。2011年离婚后肖某回国,于2012年10月到刘某所在的武汉某软件公司上班,后来两人逐渐产生好感并确立了恋爱关系,之后同居。

肖某和刘某关系的转折缘于肖某怀孕一事。2013年9月10日左右,她发现自己怀孕了,9月底时,双方因意见不统一吵了几次架后,关系忽冷忽热,其间矛盾激化。肖某也向警方供述,2013年10月中旬曾用防狼电击棒电击过刘某。

据《长江日报》

## 男子在国际航班上 涉嫌偷老外数千美元

9月3日下午2点06分,浙江省公安厅机场公安局接到卡塔尔航空公司的报警,卡塔尔航空的QR868国际航班上有旅客美元被偷。

这班飞机从卡塔尔首都多哈直飞杭州,飞机起飞约4小时后,坐在经济舱23K座位的埃及小伙,发现自己后排24J座位的中国男子王某好像动了他的包,他从行李舱拿下包,看了看,发现放在包里的6200美元没有了。他问王某,王某不承认,两人在机舱里大吵起来。

“当时王先生为了证明自己清白,还把钱包拿出来给大家看,里面只有几百人民币和美元。”乘务长说,“这种情况下我们也没办法,肯定不能限制王先生的自由。”

警方只好让大家先下飞机,接着又找来机场的清洁队,配合民警,对机舱内进行了地毯式搜索,但毫无收获。

有位刑警想起,每架客机都有污水箱,用来积蓄飞行过程中乘客如厕冲水、洗手后的污水。嫌疑人会不会把钱冲进厕所了?在机场协调下,找来一辆抽水车,把QR868这架飞机内的污水抽了出来。当晚7点06分,机场的污水处理站里,第一张面值100美元的美元,跟着一大堆排泄物,被“滤网”滤了下来。

王某目前因涉嫌盗窃,被机场公安刑拘。案件还在进一步调查中。据《都市快报》



正在拆除的工地

## 投资7000万 柳宗元铜像没建成就拆除



柳宗元铜像设计效果图

网曝广西柳州一座据称投资7000万元建设的“国内最高的人物铜像”柳宗元铜像未建成即拆除,引发网民热议。对此,柳州市城市建设发展有限公司回应称,拆除决定是对照“厉行节约、反对浪费”精神,对柳宗元雕塑项目进行再评估后作出的。

记者了解到,项目2012年初动工,巨大的雕像底座和部分主体建筑已经竖立起来。当地媒体曾称这一铜像为“国内最高的人物铜像”“世界最大旋转类铜像”。记者11日在柳州市区柳江边的柳宗元

铜像施工工地看到,一大一小两台吊车在运送拆卸下来的部件。

业主单位柳州市城市建设发展有限公司负责人介绍,2013年上半年,柳州市委、市政府要求城投公司严格对照中央有关“厉行节约、反对浪费”的精神,对柳宗元雕塑项目进行再评估。2013年10月,城投公司停止了柳宗元雕塑工程建设。今年8月,柳州市委、市政府决定取消柳宗元铜像工程,对已建设施进行改造回收利用,最大限度减少浪费。

据新华社